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Prvi tragovi Židova u Splitu.

Kroz vjekove su ovdje, inedu zidinama 
Dioklecijanova grada, u vjetiloj borbi za 
život, u vjećitom sticanju, u vječitoj samo- 
svijest! odabrana naroda, prezreni i pošto- 
vani, lukavi i sposobni, ponizni i ponosni, 
do potrebe i požrtvovni, ali uvijek tudi, 
uvijek samo trpljeni, sve dok im najnovije 
vrijeme, prožeto idejama naprednog libe- 
ralizma, ne dade potpunu ravnopravnost, 
bez ikakovih ograda, a oni se njom poslu- 
žiše, da u natjecanju i borbi za blagosta- 
nje budu medu prvima.

I danas se kao i nekada sastaju oni 
često u svojoj sinagogi, većinom pobožni, 
da hvale onom Jehovi, koji ih je izveo 
preko Crvenoga mora, preko mora prezira, 
patnja i nevolja, u obećanu zemlju moder- 
nog svijeta. Danas se tu sastaju kao pot- 
puno slobodni ravnopravni gradani, da, na- 
kon zagušne buke dnevnih posala, čitaju



šoj obali, koja su i svojom veličinom i svo- 
jorn trgovinom daleko zaostajala za Solinom, 
kao n. pr. и Senii'), današnjein Senju.

Za vladanja Venecije, Židovi, zaštif^ni 
đržavom protiv Sv. Inkvizicije, šire se ne 
ѕашо и Veneciji, već i 11 mjestima, пјој 
pođložnim.

Još u prvim stoljećima nalazimo _Ži- 
dove 11 Veneciji, obično kao trgovačke pu- 
tnike velikih grčkih trgovačkih kuća. Ood. 
1152. ima 11 Veneciji već 1300 nastanjenih 
Židova, koji su po svoj prilici sastna slo- 
bodno trgovali, kako su se׳ slobodno bavili 
lijefiniStvom.5) Židovi sa kopna stanovali su 
u Mestre, oni pako, koji su trgovali sa Dal- 
macijom stanovahu na otoku ,Spinalunga, 
koji se kasnije prozva Giudecca, upravo 
zato. što su tn Židovi stanovali.״) God. 1374. 
bude mnogiin židovskim obiteljima, nasta- 
njenim u Mestre, dana dozvola t. zv. ״соп- 
dotta“, po kojoj su mogli da stanuju u 
gradu Veneciji pet godina, šlo bi se onda

v a T  ш. 10055. , -
ף  Schiavi, Gli Ebrei in Venezia e nelle sue 

cotonie (N. Antologla, vol XUI, Koma, 1893. p. 311.)
.Ibid. p. 319 (״

psalme proroka pjesnika, sto ih ispjeva 11a- 
rodu svome, u danima njegove najveće sreće.

1 dok svaki od njih znade, da je nje- 
gova domovina tamo, па obalama brzoga 
Jorđana, u sjeni libanonskiti kedara, pa da 
su mu pređi, izselivši se iz te zemlje, ne• 
koć obećane, lutajući svijetom, amo došli, 
teško će koji da zna, da su irn suplemenici 
bili ovdje sigurno još 11 14. stoljećn.

Još god. 1397. u popisu biskupskih 
dobara nalazimo i sinagogu, nazvanu sdo- 
rium, sa kapelicom i sobicom, koja je toj 
kapelici pripadala'). Ta se sinagoga nala• 
zila ondje, gdje se danas nalaze krasna 
vrata, koja su iz nutarnjosti Dioklecijanove 
palače vodila u kriptoportilc. Тн se kasnije 
podigao samostan sv. Klare.

Vrlo je vjerojatno, da je još davno 
prije ovog vretnena bilo и Splitu Židova, 
dok ih je bez sumnje bilo u Solinu u doba 
njegova cvata. Nemamo doduše za to pozi- 
tivnih dokaza, ali nas na to upućuje ne samo 
silna trgovina, koja je Solinom prolazila iz 
podunavskih zemaija 11 Italiju, već i to što 
ih nalazimo u to doba u mjestima na na-

4

') Farlati, Шугк-шп sacrum 111. 313.
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Ali је kamatništvo sve vise i vise pre- 
otimalo maha, pa mnogi Židovi mjesu pa- 
zili na zakonske propise, te nijesii litjeli da 
posuduju uz obveznice, već samo uz zlatne 
zaloge, tako da se govorilo, da je sve zlato 
Venecije u njihovim rukaina. Zato budu god. 
1393. isljerani iz Venecije i bi im zabra- 
njeno da stoje u Venečiji preko 15 dana, 
svaki put kad u Veneciju dodu, a uz to, 
dok borave u gradu imaju da nose na pr- 
sima žuti jasno vidljivi zuak u obliku slova 
O * 1). Ujedno im bi zabranjeno davanje novca 
na kainate׳). Kasnije su mjesto ovog znaka 
nosili iutu kapu, pa onda šešir pokriven 
najprije crvenom robom, a još kasnije crnim 
ovoitenim platnom, naravski uvijek prema 
nalogu vlade.

Nakon ovog izgona nastaniše se Ži- 
dovi u Mestre, dolazed od vremena do vre- 
mena u Veneciju i ostajući tu i preko 15 
dana, uza sve ponovne zabrane vlade, koja 
im je uz ostalo zabranjivala, da imaju po-

') Arch, di Slate M. C. Leona, c. 781. ed Mol- 
menti o. c p. 196.

ף  Sanudo, vot XXIV. p. 45. marzo 1517, v. 
Molmenti o. c. p. 197.
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dalje produživalo. Ujedno bi im dozvoljeno 
da otvore banke i pozajmljuju novae uz 
 sa zalogom, a 10°'. bez zaioga, dok je ״/״8
gradanima taj posao bio zabranjen.

Fanatična mržnja kršćana na Židove 
nije u to vrijeme punog srednjeg vijeka ni- 
malo jenjala, pa ni u Veneciji, gdje su 
upravnici svom silom nastojali daŽidovima 
pomognu i tako omoguće jaki potpor svo- 
joj trgovini u njihovim bankama. Svjetina, 
zadojena tom mržnjom, često je puta pro- 
valila čak na groblje židovsko i tamo 11a 
samim mrtvim tjeiesiina iskaljivaia svoj bi- 
jes. Uprav zato dozvoli im veneeijanska 
vlada g. 1386. da podignu svoje groblje na 
Lidu i da ga okruže daskama, eda bude 
zaštićeno od napadaja svjetine;).

Veneeijanska je vlada ne samo Stitila 
Zidove, već ih i nagradivala za zasluge na 
bilo kojem polju. Q. 1268 imetiovala je ona 
Davida, Židova sa Negropota, za njegove 
zasluge gradaninom Venecije, god. 1331. 
priznala rad glasovitog lijefnika Leona*).

') ,propter janormia quae iicbant ad corpora 
Judaeorum־, Lornaro, Eccl. Vcn t. !. p. 118.

9  Cnfr. P. Molmenti, La storia di Venezia P.
I. pg 196.



onu slobodu i zaštitu, kakove nijesu imali 
u drugim kršćanskim evropskim državama 
toga vremena. Venecijanska vlada, koja je 
 Židovima našla važnu potporu za svoj 11 ט
trgovinu, koristeći se njihovim bogatstvom 
nije nikada dozvolila da sveta Inkvizicija, 
svoju moć protegne na Židove, kolikogod 
je rimska stolica o tom nastojala.

Protiv njihovog eventualnog presizanja, 
protiv nagomilavanja bogatstva u njihove 
ruke, protiv lihvarenja i pretjeranih kamata, 
znala je vlada da Stiti svoje gradane raznim 
mjerama, koje su odgovarale duliu vremena, 
ne samo u glavnom gradit, već i u ostalim 
mjeslima njoj podložnim. Ona im, osobito 
u doba izmedn 1300, —1600, nije'dozvo- 
Ijavala da bndn trgovci u glavnome gradu, 
ali 11c zalo, što bi to zbog vjere činila, nego 
zato, Sto se bojala, da ne bi oni preoteli 
tnaha i svojom konkurencijom pobili do- 
inaće trgovce.

Židovi sn u Veneciji, a po tom i u 
državi imali ne samo potpunu slobodu, što 
se tiće vjeroispovijesti i kulta, već je pace 
država kaznila sve one, koji su_ im . Т Н ,  
grdili, ona je stitila^ijiliov život Г  imetak^
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sjeda, da opće sa kršanskim ženatna, pa i 
onima najgore vrsti. da drže škole itd. Samo 
im bi dozvoljeno da vrJe liječnički posao. 
Ali malo po malo dobiše Židovi ponovno 
condottu, t. j. dozvolu dužeg stanovanja u 
Veneciji, stanujući obično u okrajnim grad- 
skim ulicama, dok ne bješe, god. 1516״  svi 
nastanjeni 11 Ghetto. Tu, okruženi visokim 
zidom, zatvoreni od zalaza do ishoda sunca, 
življali u sada Židovi, dok se ponovno da- 
dose na živi trgovački posao, otvorivši du- 
ćane robe, i banke za zajmove uz zalog‘).

Još god. 1527. bijahu ponovno pro- 
tjerani i poslani 11 Mestre, da budu ponovno 
primljeni 1533. i dozvoljeno im da se udruie 
u društvo, nazvano ,UniversitA degli Ebrei־ )

Preina primjeru Venecije imali su se 
da vladaju i drugi gradovi 11 venecijanskoj 
državi, pa i Split. Vlada je izdavala u topt 
sinislu naredbe, koje su imale zakonsku mod 
u cijeloj državi. Ali mimo svega spomenu- 
toga, mimo svili opisanih ćasovitih progona, 
u Veneciji i njenoj državi nalazili su Židovi

') Molmcnti ibid;
') Samido XXVIII. p. 367. Romauin, Storia di 

Venezia V. 335, 7, 6,
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ligencije, gdje su njegovi sinovi dali veli- 
kill plodova svoga rada i svoga иша, znao 
je, đa se u tom novom svijetu, punu pred- 
rasuda o njegovoj prošlosti, baci па polje 
trgovine, na ono polje, koje su u mnogim 
gradovima bogata vlastela prezirala, a gra- 
đani pučani, u nestašici novca, nijesu znali 
da ga prošire i iskoriste.

Tako dodoše ovi španjolski Židovi i 
u Split, gdje su već davno prije njiliovi 
sunarodnjaci bili našli prijazan dom, ima- 
jući pače i svoju bogomolju — sinagogu. 
lzmedu ove dvije narodne grane, istočne t. 
j. one, koja je već bila u Spitu, a ovamo 
prije dožla iz grčkih zemalja i z.apadne t. j. 
novih doseljenika iz Španjolske dođe brzo do 
potpunog nacijonalnog jedinstva i zajednič- 
kih interesa, па što ih je sililo to, što su 
zajednički morali da se vladaju prema krš- 
ćaniina. Ipak se još za рипа dva stoljeća 
sigurno, a možda i više zadržala razlika, pa 
su se jedni nazivali Ebrei Levantini, a drugi 
Ponentini').

') 1590. 20. zugno in Preeadi. U arhtvu židovski. 
općine u Sptitu u zbirci ,,Per I Universita degl' Ebree 
di Spatato'.
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a pred sudom bili su oni sa kršćanima pot- 
рипо ravnopravni.

One sve sloboštine i sva prava, koja 
su Židovi imali u Veneciji, imali su i u 
svim gradovima republike, pače su u ovlm 
gradovima znali oni da dodu do potpune 
ravnopravnosti u svemu, kao n. pr. na Krfu. 
Dolazak novih suplem enlka iz Španije.

Kad se je god. 1493. iselilo iz Spa- 
nije preko 30.000 židovskih obitelji, koje 
se nijesu litjele da pokrste, raselile se ove 
najviše po muliainedanskim krajevima, po 
njihovim glavnim trgovačkim gradovima 
Smyrni, Solunu i dr. Neke od ov'ili obitelji 
dođoše i u Split, gdje je još odavna posto- 
jala mala židovska četica.

Položaj, koji su 11 to vrijeme imali Ži- 
dovi u Veneciji nije bio nimalo ruiičast, ali 
svakako daleko bolji nego u drugim evrop- 
slum kršćanskim državanta. Osim toga je 
Venecija, koja je u glavnom gradu Jtitila svoje 
trgovce od konkurenata, davala Židovima 
u pokrajini daleko veća prava i sloboštine, 
koje su oni već znali da isposiuju.

I ovaj narod, protjeran iz svoje nove 
domaje Španjolske, gdje je dao cvijet inte-
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svog zgodnog položaja, mogao Split da 
postane prva luka Balkana na jadranskom 
moru, samo, ako bi se u njemu podiglo 
sve 0 110 , što je za takovu luku potrebno. 
U ovom slučaju pobio bi Split oba svoja 
konkurenta, neretvansko i dubrovačko pri- 
stanište. U tu svrhu, snovao je on, treba u 
Splitu podići ogroimie i sigume magazine 
za robu, Stale za konje, prenočišta za ljude, 
raskužišta za robu, koja je dolazila iz kra- 
jeva kugom zaraženih.

Tu svoju osnovu i svoja zapažanja 
priopci on god. 1S77. venecijanskom senatu.

Upravo u to doba oćuljeli su se u 
Veneciji udarci, što joj ill zadade otkriće 
inorskog puta oko Afrike u Indiju i otkriće 
Amerike. Venecijanska je trgovina sa Le- 
vantom uslijed toga i poradi neprestanih 
gusarskih pljačkanja u Sredozemnom moru, 
sve viSe i vise slabila, ne niogući održati 
konkurencije sa Portugalcima i Španjolcima. 
Zato je Rodriguezova osnova bila za njih 
jedno čitavo otkriće. Pametni Židov znao 
je da senatu prikaže sve koristi, koje će 
jz tog poduzeća crpiti i država i mletacki 
trgovci, kako će splitsko pristanište privući

12

Židove u Splitu nisu stezale još nika- 
kove posebne obveze, kako je to bilo u 
Veneciji, njihova je sinagoga bila nedaleko 
biskupske palace i stolne crkve, na mjestu, 
gdje je đanašnji samostan sv. Klare, neki 
su se bavili trgovinom na veliko i na malo, 
dok se drugi posvetiše raznim zanatima, a 
osobito krojačkom.

Opća odredba venecijanske vlade od 
26. septembra 1423. vrijedila je i za Split1), 
pa prema tome nijesu ni u Spiilu mogli 
Židovi ni kupili ni steći nikakov posjed ili 
kuću, što ih je takoder, uz ostalo, sililo na 
trgovinu i zanat. * 11

Iz ovoga vremena, g. 1573., nalazimo 
prve židovske grobove na Marjanu.

Živući u Splitu i trgujud sa okolnim 
mjeslima, sa -susjednom Bosnom, a i sa 
cijelim sjevernim dijelom balkanskog polu- 
ostrva, opazio je inteligentni splitski Židov 
Daniel3) Rodriga (Rodriguez), da bi, usljcd

') U zadarskom arhivu ,Ducali c termination!, 
lib. 1. c. 29. ed 11 ״Listine o odnošajih* Vlll. p 2-53 

'•’) Solitro je izdavajud jcdan manuskript iz 
(oko) god. 1600., koji sc nalazi u biblioteci seminara
11 Padovi prepisao Michiel, dok ima da bude Daniel. 
U ,Per Г Universita* u splitskom Židovskom arhivu 
stoji Daniel, a tako i u izvješću generalnog providura 
Nania od 21. rujna 1589. (Ljubić: . 0  Markantunu 
Dominisu“ p. 64, 60).
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 Solitro jc izdavajući jed.111 manuskript Iz (־
(oko) god. 1600., koji se nalazi 11 biblioteci seminar!
*1 Padovi prcpisao Michiel, dok ima da bude Daniel. 
U ,Per 1' LTniversita* 11 sptitskom židovskom arhivu 
stoji Daniel, a tako i 11 izvješću generalnog providuia 
Nania od 21. mjna 15S9. (Ljubić: . 0  Markantunu 
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jeđ nevremena propadala. Rodriga je bio 
spreman da svakoga od njih 2 a šteiu, koja 
im gradnjom lazareta nastaje, isplati, ali na 
10  oni nijesu htjeli nikako da pristanu bu- 
dući da su oni imali i neke druge koristi, 
već su u Veneciji ирогпо tražiii, da se gradnja 
lazareta obustavi. U tome i uspiju, a Ro- 
driga, ojađen, otputova. Uz to su toj osnovi 
bili protivni i pogranični turski poglavari, 
osobito satidiak kliški i emin neretvan- 
ski, koji je jasno uvidao, da će, podigne li 
se Split, prema zamišljenoj osnovi, nužno 
oslabiti, a možda i propasti njegovo sto- 
varište u Neretvi, a time i njegovi pribodi.

Međutim je republika uvidjela, koliko 
je 2 io, što Rodriga nije svoje započeto djelo 
nastavio, pa odluči saina па tom putu pro- 
slijediti. U tu svrhu najprije nastavi sa grad- 
njom lazareta, a onda nastojaše u Bosni i 
Carigradu, da mitom pridobije turske gla- 
vare, da neretvansko stovarište ukinu sasvim, 
u korist splitskoga. Ali ovdje naide na ve- 
iiki otpor nerclvanskog emina1). Tu joj je

Relazionc del provćditor geueralc in Dalmazia 
et АШ. Fr. Mam ođ 10. prosiaca 1589., ed Ljubić Rad.
Kaj. X. p. 05.

1511

k sebi kopnenim putem robu iz najudalje- 
nijih djelova turskog carstva, pa kako će 
ta roba sigurna od gusara do Splita, a iz 
Splita đalje praćena ratnim lađama, biti 
toliko jeftina, đa se пе će trebati đa boji 
konkurencije.

Senat odobri Rodriginu osnovti i po- 
vjeri mu, da ju provede.

Žilavim rađoin uspije Rodrigi. đa je 
pridobio, velikim nagradama, bosansku via- 
du i ravnatelja bosanskih carina, slomio sve 
makinacije Dubrovčana i uspio, da je cijetu 
bosansku trgovinu u Split navratio.

Urediv sve to, dobivji od vlade zera- 
Ijište za gradnju tog lazareta, započne Ro- 
driga da ga na svoje troškove podiže.

Rad Židova da se Split podigne na 
veliku izvoznu luku.

Alt sada se dignu protiv njega split- 
ski plemići, koji, ne mogući da u tom vide 
jedini način da Split procvate, gledali su 
samo, kako ee uslijed toga oni štetovati. 
Oni su nairne bili vlasnici štala, u kojima 
su se dosada zaklanjale životinje, a i ljudi, 
dok je roba ostajala vani i često puta usfi-
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uredbe vrijede za pet godina. Ati taj se rok, 
isto onako kao židovske ״condotte“ u Ve- 
neciji, od pet na pet godina, jednostavno
produživao.

Prema tim uredbama sva roba, koja je 
imala da se uveze u levanat (istok) ili iz 
njega izveze. bita je sa strane države zašti- 
ćena, t. j, država nije priječila tu trgovinu, 
a isto tako štitila je država ,osobe bilo koje 
narodimsti, koje se nalaze u gradu Splitu i 
njegovom carinskom okrugu“1).

Vlada je oslobađala sve Židove Le- 
vantine i Ponentine, koji su pošli iz Splita, 
a htjeli bi da se povrate, kao i one, koji 
bi uopće htjeli da dođu, od svih daća'uopće, 
koje su plaćaii njemački Židovi (Ebrei To- 
deschi). To je pak naročito imalo da vri- 
jedi za Danijela Rodrigu, njegovog brata i 
njegovog zeta,

Ujedno je vlada potvrdivaia izbor Da- 
nijela Rodrige, izumitelja spomenute trgo- 
vačke skele (״inventore della sopradetta 
scala") za ,eonsula“ židovske narodnosti u

') 1520. 20 zugno in Pregadi, u ,Per Ј' Uni- 
versita degl’ Ebrel di Spalato (p. I.)
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trebao vješti Rodriga, komu se ona obrati. 
Rodriga se rado prihvati toga posla i pošto 
isposlova razne povlastice od Turaka, dode 
u rujnu g. 1589. u Split, skupa sa turskim 
čaušom, da s Mlečanima dotičnu pogodbu 
utanači. Turci su naime traiili jamstva za 
trgovinu i carine, koje im pripadaju, a Ro- 
driga je tražio pogodnosti za se i za svoje 
sunarodnjake1). Veuecijanska vlada pristupi 
sada dovršenju projekta. U tu svrhu izda 
ona daljnje uredbe za splitsko stovarište, 
medu kojima i one za Rodrigu i njegove 
sunarodnjake, koje su većinom bile samo 
produženja ili ponovne potvrde onih, izda- 
nil! 20. oktobra 1577., kad se po prvi put 
imao da ustanovi lazaret i Split podigne na 
izvoznu luku prvoga reda. U tim uredbama, 
koje su imale zakonsku mod, Venecija je 

_ postupala veoma liberalno, videći dobro, 
da će samo onda, ako potpunoma otvori 
svoju novu splitsku luku i zajamči slo- 
bodu trgujudin narodima, ovo stovariite 
i uspjeti. Jedina je, ali samo prividna. za- 
preka bila ta, što se unapred kazivalo, da te

') Pismo istog Fr. Nani od 25. prosinca 1589. 
0. c. p. c.
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javlja nasljednik Naniev, generalni providur 
za Dalmaciju Amoro Tiepolo 31. siječnja 
1 5 9 - i A splitski knez i kapetan Domenego 
Molin iste godine, 11. listopada, javlja vladi, 
da splitsko stovarište daje mnogo više od 
onoga, Sto su se nadali -).

Početkom 16. vijeka (oko g. 1600) piše 
anonimni pisac rukopisa u padovanskom 
seminar», da su u malo godina oni, koji su 
11 taj lazaret uložili novae, izvadili šest puta 
onoliko novaca, koliko s1׳  bili uložili. Ti 
ulagatelji bili s u : država, općina i privat- 
nici ’)

Neću da ovdje naovditn daljnji razvitak 
splitske trgovine i lazareta,') samo ću na- 
vesti, da je preko Sarajeva dolazila и Split, 
joS počelkom XVII. stolj., roba ״ iz Persije, 
Armenije, Sirije, Soluna, Alesandrije, An- 
gore, Carigrada, Sofije i drugib zemalja na 
Balkami', kako to 22. travnja 1611. javlja

 La citta di Spalato, rnolto pi'.'i considerable ׳1
per rispetto della scala, chc si 6 introdotta eec. Ed.
Ljubić u Had X. 65.

0 Relacija Molinova senatu 11. list. 1594.,
Rad X. 60

.edldit Solitro ed. cit. p. 367 ן
4) O tome napose u mojoj radnji ,Split u

svjctskoj trgovini* (u Stampi).
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Splitu, ostavljajući na volju splitskim Žido- 
vima, da mu odrede nagradu1).

Dubrovčani su bili uprli sve sile i u 
Bosni i na samom carigradskom dvoru, ali 
su lukavština Rodrigina i mletačka diplo- 
maeija, potpomognuti obilnim mitom, znali 
da sve te zapreke svladaju, pa je tako 
nioglo da još god. 1592. bude splitsko sto- 
varište otvoreno. Bilo je to stovarište jedno 
od najvedh i najboljih u ono doba, na sa- 
mom moru, tako da su tu inogle da pri- 
sianu sve vrsti ondašnjih lada, a ujedno na 
osami, tako da se je za slučaj kužnih bo- 
lesti moglo lako izolovati.

Rodriga dobi jednu osobitu povlasticu. 
Vlada mu dozvoli, da izabere za sebe i da 
sebi prisvoji, 11 onoj strain stovarišta odrede- 
noj za privatnike, onaj dio, koji mu se bude 
činio najzgodnijini, plativši onoliko, koliko 
se je za to potrošilo•).

Židovi proširuju svoj rad i osnivaju 
banku.

Splitsko je stovarište silno napredovalo, 
a s njime i grad Split, kako to u Veneciju

') Ibid. p. 2.
s) Rukopis bibliotcke Padovair.kog semina3־. 

Ed. Solitro u Documenti n. 367.
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stvu, kupovahu tamo i izvažahu preko Splita 
u Veneciju. Da olakšaju svoje trgovačke 
odnošaje, da prištede sebi dug i naporan 
put do u turska glavna mjesta, postaviše 
oni tamo svoje agente, koji su za njih ku- 
povali, prodavali, isplačivali i stično.

To je silno olakšavalo njihovu trgo- 
vimi, pospješivalo ju i osiguravalo.

Osim toga bito je Židovima kud i 
кашо lakše kretati se po turskom carstvu, 
"ego li je to bilo kršćanima, čime šu se 
festo znali da posluže venecijanski uprav- 
lici 11 Dalmaciji, služeći se njima, da im 

ispitaju točuo stanje u pojedinim turskim 
predjelima, bilo to u političke, bilo u stra- 
teike svrlie. A Židovi su veoma rado državi 
usluge činili.

Tako je god. 1630. Židov Josip Penso, 
koji je lada bio konsul splitske Židovske 
općine, požao nekoliko puta, na vlastite 
troskove i bez ikakove svoje koristi, po 
nalogu generalnog providura za Dalmaciju 
I Albaniju, Alviza Zorzi, u Makarsku, da 
upozna položaj, na kojem su Turci htjeli 
da grade jednu tvrdavu. Ujedno je on pošo

20

mletačkom senatu Cesar Dolfin, na svom 
povratku iz Splita 1).

Ta je trgovina sve dalje rasla, gradile 
su se nove zgrade za silnu robu, koja je 
u Split dolazila.

Upravo one godine, kad se je otvorio 
lazaret, osjelila se u Splitu potreba jedne 
banke. To su zahtijevale nove trgovačke 
potrebe. U tu se svrhu obrati opdna Splita 
vladi, moleći je, da bi dozvolila, da jedan 
Židov otvori banku u Splitu. Zaključkom 
vijeća umoljenih 5. maja 1592. bi to doz- 
voljeno, uzevši u obzir korist, koju ce otale 
imati Split, a uz uvjet, da ne smije da do- 
tični Židov, bankir, uzinta vise od 15%  
godišnjih kamata -').

I tako je 1592. otvorena u Splitu 
prva banka.

Kalto je splitska trgovina rasla. raslo 
je i blagostanje i upliv splitskih Zidova. 
Oni su se svom dušom dali na trgovinu, 
ne ograničiv se satno na ono, Jto bi u Split 
dolazilo, več putujući sami, po turskom car-

') Retacija Ccsara Dolfina, Rad X. 69.
-) Libro d'Oro delta Mag. Comunita Ji Spalato 

fol. 125 u arhivu grad. bib!, u Splitu.
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vlastite troškove išao i naloge tačno izvr- 
šivao. Radi toga i dobije priznanje i od 
generalnog providura Zorzi i god. 1631. od 
generalnog providura, Zorzijejeva nasljed- 
nika, Antonia Giurana').

Penso je bio dostojan nasljednik Ro- 
drigin. On je svu svoiu snagu ирго u to, 
da što više odvrati trgovinu od Dubrovnika 
i da ju u Split navrati, koji mu posao tako 
4jajno uspije, da mu je to posebnom priz- 
nanicom priznao tadašnji governator ga- 
lija Pietro Mocenigo 16. septembra 1634.-’).

Napredak i sve većc bogatstvo Žiđova 
и Splitu zabrinu ipak i splitske plemiće i 
venecijansku vladu. lstina je, da je od nji- 
hovog rada imala korist, osim njih, i država 
1 grad Split, ali je i to istina, da su se 
-.ami splitski plemići vrlo malo znali da 
okoriste ovako sjajnom prilikom trgovine, 
kakova im se pružala. Još su uvijek oni 
smatrali trgovinu neiirn, što plemića nije 
đostojno, pa su od silnog ovog prometa

') Izjava Antonia Oiurana od 13. siječnja 1631.
.Per 1'ип.־ pg. 4.

) Izjava Pietra iMoccniga ođ 16. sept. 1634.
.Per l’univ.' p. 5.
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tamo, drugom zgodom, da se informira o 
hrani, koja se je otuda imala da izveze 1).

Ali i u drugim stvarima išli su Židovi 
državi na ruku. Kad je jednoć isti Zorzi 
trebao novaca za venecijanske poslanike, 
koji su po važnom poslu u Sarajevu bora- 
vili, on se je jednostavno obratio na spo- 
menutog Pensa, a ovaj onda naredi svojim 
agentima u Sarajevu i drugim bosanskim 
mjestima, da im potrebiti novae isplate ■).

Ovaj Penso bio je i inače veoma ra- 
din i uslužan čovjek. On je u svakom po- 
gledu podupirao cvat i porast splitskog 
stovarišta. Napokon ga je Zorzi poslao kao 
svog poslanika, da ugovara s etninom i 
drugiin turskim visokim činovnicima, u ćemu 
je posvema uspio, tako da je Zorzi izjavio, 
da je sve izvršio па potpuno njegovo za- 
dovoljstvo 3).

Šta vise sama je venecijanska via- 
da godine 1631. slala Pensa bosanskom 
paši za državne poslove, a Penso je na

') Izjava Alvisa Zorzi od 18. jula'1630. .Per 
l'univ." etc. p. 3.

0  lb.
') lb. p. 4.
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samo nekima od njih, kojima je venecijan- 
ska vlada to naročitim privifcigijem dopu- 
stila i to prema smislu toga pojedinog 
privilegija. Oni pak, koji bi zadržali koji 
posjed ili kuću, kao vlasnici, potpadali su 
pod stroge kazne, posjed iin oduzet, a nji- 
iiovi prijavitelji nagradeni.

Ovom je naredbom doduše bilo one- 
mogućeno Židovima da imaju kuća i po- 
sje'da uopće, ali je isto tako bilo veoma 
teško plemićima i gradanima da dodu do 
potrebitog novca, ako nijesu imali drugo 
da založe, osim nekretnima, što iin je one- 
mogućivalo da se eventualno i oni bave 
trgovinom, trateći inače beskorisno svoje 
dane.

God. 1667. nalazinio splitskog Židova 
Samuela Limu u Turskoj, gdje za Vcneciju 
uhodari, upravo u doba, kad su ove dvije 
drJave medusobno ratovale. Taj posao 
uspije mu izvrsno, tako da ga je tadašnji 
generalni providur za Dalmaciju i Albani- 
ju Katarin Cornaro javno pohvalio ')•

') Pismo Cattarina Cornaro prov. gen. in
Dalm. et Alb. u .Per Г un.״ p. 5, 6.
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imali samo neznatniju korist i to vise indi- 
rektnu. U prvom redu bilo je to, što su oni 
turskim trgovcima prodavali svoje vino, 
kojega je inače teško bilo izvesti, a onda 
dosta lako bill opskrbljeni žitom, koje su 
karavane sobom nosile, uz druge koristi 
općine pomoću daća i slično. Već su se 
daleko vise bavili trgovinom splitski gra- 
dani, ali su opet, ako izuzmemo mletačke 
trgovce, glavnu riječ na tržištu imali Židovi, 
ne samo radi toga, što su imali novca na 
raspolaganju, već u prvom redu radi izvr- 
snih veza, koje su imali u Turskoj.

Osim ovoga mnogi su se Splićani za- 
dužili kod.Židova, založili njima, usprkos 
stare zabrane, svoje kuće i svoje stanje, pa 
je prijetila pogibao, da će se dogoditi neJto 
slična, što i u Veneciji, pa kako je u Ve- 
neciji bilo nadošlo vrijeme, da je skoro sve 
zlato, što ga je Venecija imala, bilo doSlo 
u ruke Židova, bilo se je'bojati, da re  tako 
u Splitu malo po rnalo, veliki broi kuća i 
posjeda doći u njibove ruke. Da se to ne 
dogodi, bilo je ponovno zabranjeno split- 
skim Židovima, da posjeduju kuće ili bilo 
kakovu nekretninu, a dozvoljeno je  bilo to
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su i u ovom ratu i u kasnijim borbama sa 
Turcima, u XVIII. stoljeću, kad su Turci bili 
provalili u cetinjsku krajinu, oni sudjelovali, 
vukući topove.

Sve su ovo zakletvom potvrdili suvre- 
menici i očevidci u jednoj istrazi god. 1714. 
plemid Aviž Geremia, Petar Maroli, Ivan 
Alberti, Albert Popali, Nikola Cambio, Dr. 
Jerko Kavanjanin, Jerolim Cattonari, Antun 
Girillo1). U jednoj drugoj istrazi, učinjenoj 
g. 1723, potvrdišc isto neki starci i kanonik 
Doininik Puina, komu je it doba turske 
navale na Split bila prva godina kanonikata, 
a za vrijeme opsade bilo mu je povjereno, 
da; uz druge, nade stanove za vojnike, te je 
nekbliko vojnika nastanio kođ Židova. On 
opisa dalje, kako su oni branili kultt kod 
Sv. Arnira i druge ratne dužnosti vršili. Bile 
su mu u doba istrage 84 godine. Istinitost 
toga potvrdi plemid Danijel Alberti (74 god.), 
kojemu je o tome takoder pričao ondašnji 
vodnik židovske čete Felice nazvan Chichio. 
Meštar Orgur Sore pok. Zuana, starac od 
77 godina, izjavi, da je on kao zidar gradio• 
izvanjske gradske zidine i druge javne

ל  L. c. 27-38. ׳
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Židovi na obranl Splita.
U ovom ratu, t. zv. kandijskom, koji 

je Venecija vodila s Turcima, navale Turci 
godine 1657. i na Split. U junačkoj obrani 
grada sudjelovali su i Židovi. Njima je bila 
dodijeljena kula kod S. Reinera, da ju brane. 
Oni su tu zadaču i ispunili, tako da se 
kula po njima prozvala židovska 1). (Posto 
degl’Ebrei), koje se je ime do nedavna bilo 
sačuvalo.

Ali i osim toga iskazali su se oni u 
ovom ratu, sudjelujući u svim gradnjama 
gradskih zidima, tvrdave na Gripama i one 
na Bačvicama, noseci kamenje i zemlju, 
kopajući i uopće vršeći potpuno sve duž- 
nosti, na koje je grad svoje stanovnike 
pozivao. Osim toga pridonašali su oni, bcz 
oklijevanja, zatraženi novae za gradnju ga- 
lija" oni su čuvali stražu na gradskim zidi- 
nama, davali svoje stanove na raspoiaganje 
za vojnike. Posebna im je bila dužnost 
besplatno šivati vreće, odijela, strunjaće, 
košulje, plalite i dr. za vojsku i vojničke 
bolnice, te pribavljati vojsct živeža. K tomu

') Capitol! Ebrel, 1723. 24. Agosto. U ctt. 
zbirci p. 27-38, 47-.'»7.
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Mojsijom pok. Jakova Russo. Oni su skupa 
sačinjavali trgovačko društvo (Societa). Mi 
imamo sacuvanu bilancu tog njiliovog tr- 
govačkog društva, koja počima 20. oktobra
1692.')

Isto su se tako udruživali u tfgovačka 
druJtva sa Židovima splitski građani. Saču- 
vala natn se biianca trgovačkog društva 
braće Josipa i lsaka Penso sa sinovima 
splilskog gradanina C. Marcbi od godine

1689.—1711('׳.
Iz ovakovih su udruženja crpili koristi 

obadvije slrane, kršćani, što su bill u društvu 
sa vještim i okretnim a i bogatim trgovci- 
ma, Židovi, Sto su im tako firme iniale vise 
domaći izgled i pravo na bližit gradansku 
zaštitu.

Uslijed svojili dobrib veza, mogli su 
Zidovi da miiogo lakše dobavljaju od krš- 
ćanskih trgovtlca, a po tam su mogli da 
davaju i cijeuije od njih. Zato odluče split- 
ski kršćanski trgovci živežnim iiamirnicama

’) Copij tratta dal libro del Bilanzi. comincla 
11 20 ottobre 11192 del qn. Moisč qn. Jacob Russo in 
SocleU col Defonto Sign. Capirin Giacomo Papali u 
Arliivu Žid. Općine u Splilu. .Per I'Unlv.• p. 9-16.

’) U istom arbivu. istoj zblrci pg. 16-19.
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gradnje u Splitu i da su tu kao radnici 
sudjelovali, uz ostale, i Židovi. Kako stari 
Sore rrije poznavao talijanski, bi mu sadržaj 
izjave po tumaču preveden. Ivan Gelmini 
pok. Bartola, gradanin, izjavi, da je on bio 
prisutan vise puta, kad su državni organi 
pozivali Židove na javne radnje.

Ove stvari potvrdiše očevidci Markan- 
tun Girillo (72 god.), Mario Ceresato pok. 
Lovre, plemić Alviž Geremia (65 god.), 
Sopraintendente Antun Alberti i Pelar Fu- 
ina.1)
Zajednička trgovina Židova sa plemici- 

m a i gradanim a.
Vidjesmo, kako se plemići nijesu htjeli 

da bave trgovinom. Ali su i oni dnevno 
viaali, kako Židovi napreduju i kako se 
obogaćuju, dok oni samo životare. To ill 
nagna, da i oni nadu nnčina da u trgovinu 
zadu, a kako to sanii nijesu htjeli, poćeše 
neki od njilt da to cine u đruštvu sa Žido- 
vinta. Tako je pod konac XVII. stoljeća 
(1690.) splitski plentić Jakov Papali imao 
zajeđničku trgovačku radnjtt sa Židovom

‘) L. c. 47-57.
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bilo im je onemogućeno da ostanu zakup-
nici poreza.

Zidovi se radi ovoga sastanu, ustajući 
protiv te naredbe, iznoseći kako je to nel»to 
nova, kako se time ne škodi samo njima, 
već i pučanstvu grada, okotice i otoka, 
daćama i dr. i moleći suce splitske opcine, 
da se ostane pri starom običaju, da svaki 
trgovac iraa pravo da kupvije i prodaje 
kojugod robu lioče 1).

Suci splitske općine, uzev u obzir 
molbu Židova, zaključe 4. oktobra 1713., 
da se ostane pri starom običaju, preina 
kome je slobodno svakom trgovcu da ku- 
puje i prodaje onu robu, pa i živežne na- 
mirnice, koje on hoće ■).

Protiv ovoga ustanu sada kršćanski 
trgovci, tvrdeći, da oni ne traže, da bude 
zabranjeno zakupniciina Carina da prodavaju 
živežne namirnice, ali da ne re da drugi 
Židovi, zaklanjajući se za zakupnicima, to 
Cine. Ujedno zalitijevaju, da, se odbaciv sve

•) U .Pc׳ I'UntMfiiti■ pg. 21, 22. ,Mercanti 
Cristiani־ p. 3, 4

Assunzione della Mag. Citta di Spalato m (י 3- 
4. ottobre ■J .Per ГUniversita־ p. 23. ,Mercanti Cri-
stiani־ p. 5.
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da ill 11a drugi načiii utuku t. j. da Žido- 
vima bude uopće zabranjeno da prodavaju 
živežne namirnice. U tu su svrliu navodili 
zakon, koji vlada u Veneciji. To im i uspije, 
pa je 24. septembra 1713. izdao splitski 
knez i kapetan Giulio Donado, obzirom na 
zakon, koji vlada u Veneciji, zabranu, po 
kojoj ni Židovi, ni Židovkinje ne smiju, bilo 
pod kojom izlikom, prodavati, bilo sami 
direktno ili preko posrcdnika, živežnih na- 
mirnica, ni kršćanima ni Židovima ni ikome, 
pod pretnjom gubitka sve robe i 30 dukata 
globe >).

Ova naredba je veoma teitko pogadala 
Židove, koji su opskrbljivali liranom grad, 
okolicu i sve bližnje otoke, ona je dobrom 
dijelu njih odnašala rad i zaradu. Osiin 
toga ona je priječila redoviti tok daCa, Ciji 
su zakupnici bili većinoin i obično Židovi. 
Kako su se pak ove dace sastojale u naravi, 
kao u vinu. žitu, ulju, janjadi, životinjama 
i sličiiom, zabranom da prodaju ovaj živez,

. ') Naredba Gtulia Donado 24. septembra 1713.
u 2id. arhivu u Splitu, u zbirci isprava .Stampa 
Mercanti Cristiani deiia Ciltii di Spalato c. L' Univer- 
sitii degl’Ebrei — A1 Laudo־' pg. i i 2 dr. ,Per 
Г Uni vers it ii* p. 20.
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carinu i to dotlc, dok njiliov ugovor vrijedi: 
Ako pako hoće drugi Židovi da prodavaju 
živežne namirnice, morati će se za to da 
obrate generalnoni providuru ili vladi ti 
Yeneciji 1).

Židovi se nakon ovog novog proglasa 
silno uznemire, pa 24. novembra iste go- 
dine, prosvjedovaše na tista svog izaslanika 
Vincentija Picciolia protiv te naredbe, ape- 
lujtići se na visit vlast ■).

Sada Židovi, it borbi za opstanak 
mnogih svojih porodica, razvijtt silnu dje- 
latnost, pa sakupiv svjedokđ iz svilt staleža, 
Jokazaše, da sit oni, uvijek, bez ikakove i 
■lajmanje prolintbe bilo s koje slrane, 11 Splitu 
prodavali sve vrsti robe i iivežniit namir- 
ttica, na veliko i na nialo, itz urajerene i 
pogodne cijene, 11a korist gradana i puka, 
a da se niko nikada nije na njih potužio. 
Ujedno svi izjaviše, da u Splitu nema za- 
natlijskilt udrttženja.

To su sve zakletvom posvjedočili pred 
državnom vlašću 11 istrazi, koja je bila dne

‘1 Scntenza X. H. Done ״Pe; l'Un.' p. 26,
, .Mere. Crist.־ p. 9.

) Die 24. 110v. 1713. u istotn arhivu ,.Pa
i'Un.‘ p 27. . M. 0 ,p. JO ־.
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druge razloge, ostane pri Donadovoj na- 
redbi 1).

Sada se dignu protiv kršćanskili tr- 
govaca splitski varošani: Adim Cube, Stipan 
Bakotić, Zane Rabdmiloatić, Meštar •Iakov 
Ghičić, Matej Ivanov i Pavao Kokačić, pro- 
čelnici (capi) varoši u ime svoje i svih va- 
rošana, ״razumijevajuči tlačenje i novost, 
koju lioće da učine trgovci kršćani ovom 
bijednom piiku, zabranjujući trgovcima Ži- 
dovima da kupuju i prodajn živežne na- 
mirnice u ovom gradti, mole, da sc pri ras- 
pravljanju i konačnom znkljtičkti iina obzira 
na ovaj puk, koji se je uvijek do sada pro- 
vidao sa potrebitini stvariina jeftinije kod 
Židova nego kod kršćana, koji, kad bi bili 
sami, povisili bi cijene na Stetu siromalia3 ־).

Ali, uza sve to, 11. oktobra 1713., 
presudi isti splitski knez i kapetan .prema 
onome, što je u običaju it Veneciji', da ima 
da se vrši njegov proglas od 24. pro?log 
mjeseca, izuzevši one Židove, koji zakupljuju

') Scrittura Mercanti di Spalaio 1713. 6. ot- 
tobre, ,Per !,University■■ p. 24, 20. ,Mercanti Cri- 
stianl“ p. 6, 7.

 .p. 25 ־.Assunzio:1e de'Borgbi. ,Per I'Un ('־
,.Merc. Crist.־ p. 6.
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Ovu stvar brzo dojaviše Židovi općini, 
koja pozove svjedoke: meštra Andriju della 
Croce, Zuana Bilančića i Josipa Marini-a, 
koji zakletvom potvrdiše istinitost prvog 
slučaja, a Petar Fustinoni, Dominik Saina, 
Zuane Balenčić i meštar Andtija della Croce 
drugog slučaja 1).

Nakon ove istrage procjenitelj živežnili 
namirnica Simon Nadali naredi 13. decern- 
bra iste godine trgovcu kršćaninu Gaetanu 
Giove, koji je takoder prodavao riži po 8 
soldi, da tie stnije da prodaje riži skuplje 
od 5 soldi libru, pod pretnjom globe od 
2 0  dnkala ').

Dok je ovako 11 Splitu stvar stajala, 
t. j. dok je priziv visio, Židovi su trgovali 
 dalje, bar na veliko, a prilike ini je zato ו
davala sama vlast, doduše ne splitska, već 
jednog nedalekog nijesta, Korčule.

Radi morejskog rata nije Turska doz- 
voljavala, da se lirana izvozi u venecijansku 
đržavu. Na Korčuli je uslijed toga vladala 
glad, a domaći ljudi nijesu mogli, a ni

p) Adi 5 dcccmbre 1714. i 6 Delto ibid pg.
.'19-4?.

) 1713. 13 Dec. ibid p. 43.
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7., 8 1 3  -i 14. novetnbr3 1714.: pie .״ 10., 
mići Alviž Geremia (od 56 god.), Petar 
Maroli (68 god.), Ivan Alberti (70 god.), 
Albert Papali (66 god.), Nikola Cambij 
(60 god.), Dr. Jerko Kavanjanin (60 god.), 
Jerko Catlonari (67 god.), pa pitčani brijnć 
Ivan de Pesaro (63 god.) i Markantum Gi- 
rillo (63 god ).

Svi ovi starci izjave u prilog Židova, 
da su, odkad oni pamte, Žiđovi slobodno 
svaćim trgovali ').
Židovi se bore za slododu trgovanja i 

rada u Splitu.
0 1 1 0 , što su pučani varosani predvidali, 

da će se dogoditi, zbilja se je i dogodilo, 
t. j. čim Židovi nijesu vise prodavali Zi 
vežnih namirnica, kršćanski su trgovci po- 
visili njihovti cijenu skoro za 100' ״ kroz 
saini mjesec dana. Tako se je u septembru 
1714. nmglo kupiti riži za 5 dalmatinskih 
soldi libru kod Židova Vita Levi, a, kad ih 
on nije više imao prodavao je kršćanin tr 
govac Anzolo Fedrici u novembru riži po 
8 soldi.

1j Capitol! etc. a favor rlegli Ebrei di Spalato 
i zapisnici istrage. u .P. I. U." p. ?7-33.
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U Splitu je viadala velika nestašica 
ulja, a cijene su mu neprestauo rasle. Poz- 
navajući dobro sve splitske trgovce, obrati 
se knez Julij Donado Židovima, povjerivši 
im, da bi oni pribavili ulja i njime obskr- 
bili pučanstvo i vojsku, a ujedno držali 
umjerene cijene. Židovi se tomu pozivu 
rado odazovti i 11a vlastiti trošak pribave 
ulja, uz niske cijene, koje su svakoga za- 
dovoljile, sto im sve u posebnoj izjavi prizna 
spomeiiuti kuez 3. juna 1715. i 9. jula isle 
godine general Carlo Sparre Baron di Cro- 
nebergi

1 tako je sama po sebi olpala ona 
Donadova zubrana־, da Židovi trguju živež- 
nim namirnicama.

Ova njihova trgovačka spretnost i hva- 
levrijedna požrtvovnost, njihova lukavština, da 
ne pretjeruju cijenama ni 11 doba najveće 
potrebe, udnila je, da se nije niko vise po• 
zivao na spomenutu uaredbu, već su Ži- 
dovi trgovali i dalje sa onim, čim su litjeli, 
uvijek spremni da u javnim potrebama pri- 
skoče u pomoć.

1j 1715. 3 Zugao, pismo Giulia Donato ib. 15 
.luglio pismo Carla Sparre lb. 46 ו 1715. 9
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znali, kako da dobiju potrebi'u hranu, bu- 
dud  da su Turci strogo pazili na svoju 
granicu, eda se ne bi iz Turske šlogod u 
Dalinaciju izvezlo. U toj nevolji obrati se 
korču’unski knez, Zuan Querini, na Židove 
trgovee u Splitu, ne bili mu oni pomogli.

Splilski Židovi, koji su se tiprav na- 
lazili u parnici radi slobode Irgovanja baš 
živežnim namirnicama, prilivate r.do  taj 
poziv, sigumo i zato, da pokažn, kako su 
ttpravo oni jedini sposobni da ovako le-ke 
poslove izvedu. Oni su u dva navrata sa 
vise lada, puntti žita, prtspjeli na Korćulu i 
donijeli žita, koiiko je bilo potreba. Lukavi 
su Židovi davali žito uz cijemi daleko ni/u 
nego su 10  na Kortuli očekivali, kako im 
to priznaje sain knez Querini. To im je 
opet pribavilo velikiii sinipatija i sdno po 
štovanje 1).

Upravo spomeiiuti merejski rat, pii- 
silio jc i splitskog Uneza ,!tilija Donado. 
onog islog, koji je Židovima splitskim bio 
zabranio da trguju živežnim namirnicama, 
da 11 teškoj ratnoj konjtikturi, potraži po- 
modi tiprav kod Židova.

*) Pistno Zuaaa Guerilla Conti Konuie ib. 4 4
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gdje bi se držala pšenica, koju bi vlast 
dala da se samelje, a otida prodavala za 1 10 - 
vac ili 11a vjeresiju, kao brašno pekarima 
za siroinašni svijet. Prvi put je bila osno- 
vana jedna žitnica još g 1624 ') no kasnije 
je prestala bila da djeluje. Taj savjet bude 
primljen i izveden, u koju su svrhu dali 
novaca i oba predlagatelja, Levi i Penso. 
Sada je trebalo naći ljudi, koji će se po- 
brinuti za dobavu žita, koji će novae kredi- 
tirati i koji će žifo dijeliti, Ali se ni jedan 
kršćanski trgovac nije titio da javi. Na to 
se prijavc Levi i Penso. Oni su najprije 
dali novae, da se žito kupi, sanii to žito 
kupili, a onda ga prodavali tiz cijenu, za 
koju su ga nabavili. ״Kupili su oni osim 
toga sa polivalnom revnošću, kaže tadašnji 
knez i kapetan Antonio Piiuli, osainstotina 
mjerS žita i to su dijelom prodali, a dijelom 
dali narodu na vjeresiju, tiz cijenu, za koju 
su kupili (al puro costo da loro comprato), 
kako je to natna veoma dobro poznato“, 
Ujedno su Židovi Penso i Levit preuzeli 
razdiobu lirane, a da nijesu zato htjeli da

') U arkivu grad. bibl. 11 Splitu, l.ibro d'Oro
fol 187.
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Ne moženio mi da prosudimo, koliko je 
tu bilo čovjekoljublja, a koliko proračunane 
susretljivosti, da se iz tih svojih žrtava izbije 
kasnije veliki kapital, od kojih je najveci bio 
sloboda trgovine. Ne možemo da prosudimo, 
koliko su mogli splitski Židovi da izgube u 
Splitu 11a hrani, a da mjesto toga dobiju na 
tranzitnoj trgovini i posredovanju. Jedino, 4to 
možemo sigurno da konstatujemo, je to, da 
su se Židovi doista pokazali ne same spo- 
sobni da pomognu, već da su doista i po- 
magali 11 danima najgore bijede, izlažući 
svoj kapital, a kadikada i život za opće 
dobro.

Doskora se opet prttžila Židovima pri- 
lika da se u ovom pogledu iskažu.

Bilo je to za teSkili godina 1729., 1730, 
i 1732., kad je u splitskim predgradima 
barala kuga. Grad je Split kroz pune dvije 
godine bio odijeljen od svojili varoJi, a onda 
treću i od varoši i od okolice i od cijelog 
svijeta. Trgovina je bila zamrla, rad obu- 
stavljen i u Splitu zavladala erna bijeda i 
skrajnje siromaStvo. U toj ncvolji svjetovaie 
Židovi Vita Levi i Izak Penso splitskog kneza, 
da bi trebalo podtdi u Splitu jednu žitnicu.



nat, ako nije bio u bratovštinu toga zanata 
upisan. Takovih zanata t. zv. zatvorenih (arti 
cliiuse) nije bilo u Splitu, vet je svaki za- 
natlija radio kako ga je bilo volja.

Glavna svrha krojata bila je ovim» 
uprav ta, da bude zabranjeno Židovima da 
rade krojatki zanat Bratovštine su naime 
uvijek bile pod protekcijom kojega sveca i 
imale neke obligatne religiozne sastanke, 
molitve i svetanosti. Uprav radi ovoga ni- 
jesu mogli i inovjerci da budu tlanovi 
till bratovština i pretna tome ni raditi do- 
litne zanate, koji su bili u bratovštine udru- 
ieni. Time bi bilo Židovitna, koji nijesu 
mogli da pripadaju bratovJtini, zabranjeno 
da budu krojati.

Venccijanska vlada ne odobri molbe 
krojata.1)

Dužnosti i prava Židova.
God. 1738. uredena su, za dužda Al- 

viza Pisani, prava i dužnosti Židova za cijelu 
venecijansku državu. To se uredenje sastoji 
od 66 poglavlja, od kojih prva 33 odreduju 
ustanove za zajmovne, mjenbene i založne 

') Coslituto di Nihil Transeat. 173-1. 20. Ago-
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prime nikakove nagrade, premda je taj po- 
sao trajao šest mjeseci.1)

Ovom se zgodom istakao još jedan 
Židov, kirurg Josip senior. Čim je buknula 
kuga u splitskim predgradima, bude on od- 
mail odreden za njegovanje bolesnika u 
varoši Lučcu. Kasnije ga pošalju u Pod- 
stranu, u Poljičku knežiju, gdje je bolest 
bila 11 punom jeku. PoJto je tu, 11a opte 
zadovoljstvo, ostao sve dok pošast nije pre- 
stala, bude pozvan u Split, da lijeti pred- 
grada.J)

17. avgusta 1734. obrate se splitski 
krojati vladi u Veneciju, molbom, da im 
dozvoli da osnuju svoju bratovštinu, sa svim 
onim pravima i privilegijama, koje su imale 
takove zanatlijske bratovitine (scole) u Ve- 
neciji i drugim nekim venecijanskitn gra- 
dovima8 ).

Ta su se prava poglavito sastojala u 
tome, da nitko nije smio da radi koji za- * *)

'1 1732. 15. jula pismo Antonia Priula Co Cap 
di Spalato ib 61. i pismo Simona CnnUrinia roved!- 
tora sopra la Sanita od 16 oktobra 1732. ib pg. 65 - 65.

*) Pismo Simona Contarinla od 2. okt. 1732. 
u istoj zbirci p. 64.

:l) Suplica Sarti di Spaiato 17. Agosto 1731. u 
istoj zbirci p. 66.
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svakoj prigodi smjeli ravnati prema svojim 
obredima, što im je sada zakonom bilo 
dozvoljeno (g!. 49-52). Ujedno bi im na- 
redeno, da moraju od velikog četvrtka do 
večeri velike subote biti zatvoreni u Ohettu, 
iz kojeg nitko od njih nije u ovim danima 
smio da izade (gl. 53). Kad su pako bili 
kršćanski blagdani, imali su svi dućani u 
Gliettu bili zatvoreni (gl. 54). Konačno je 
bilo zabranjeno Židoviina da drže singe i 
činovnike, koji su kršćani (gl. 55).

Sve ove odredbe nijesu još ni iz da- 
leka Židove učinili ravnopravnim sa ostalim 
gradanima, ali su im u glavnom zakonom 
osiguravale život i rad dozvoljavajuti im 
slobodu trgovanja. Neke si! pak od ovih 
bile nužne, 11 doba, kad je moć crkve bila 
 ,uvijek jaka. Osobito to vrijedi za dane לסן
kad Židovi nijesu smjeli iz Glietta, budući 
da je upravo u tim danima mistična snaga 
kršćanstva najveća, 3 mržnja prama onom 
narodu, koji je raspeo Hrista bila silna, ne 
misleći da je i Hrist bio sin uprav ovoga 
naroda.
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operacije, dok ostala određuju, uz neke tr- 
govačke zakone, prava i dužnosti Židova 1).

Sada dobiše Židovi potpunu slobodu 
trgovanja i brodarenja (gl. 34), dok im se 
garantuje potpuna sigurnost osobe i imetka 
(gl. 38). Za slučaj rata ili kužnih bolesti 
Židovi su potpuno ravnopravni s drugim 
gradanima u pravima i dužnostima (gl. 39). 
Sada je uredena kompetencija raznih vlasti 
u pogledu sudenja Žiđovima (gl. 40), doz- 
voljena im trgovina starim tkaninama i 
odijelinia, a zabranjena novim (gl. 41). 
Židovima bude zabranjeno da rade kakav־ 
zanat (glav. 42), da se bave mešetarenjem 
(gl. 43 i 44), da tiskaju knjige sa svojim 
imenorn, osim ako se te knjige bave pita- 
njima njiliova obreda i vjere (gl. 45). Od 
sada unapred morali su Židovi nositi šeSir 
pokriven crvenim platnom, a Židovi levan- 
tini žutu kapu (gl. 47). U danima, kad su 
Židovi imali svoje blagdane, nijesu mogli 
da budu pozvani na sud (gl. 47). Svaki dan 
u zoru itnala su se vrata Ghetta otvoriti, a 
u ponoći zatvoriti (gl. 48). Židovi su se u 

4) Ovjerovljcni piepis u arhi\u Morpurgo u
Split.:.
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nema, ne bi bilo uopće nikoga, tko bi za- 
Vcupio javne dace, grad bi se našao bez 
trgovačke robe i bez živeža, što Žiđovi u 
velikim masama, pomoću svojih agenata, 
znaju da uvezti, izlažući vise puta zato i 
svoj život, za vrijeme gladi, kuge i rata, u 
kojini nevoljama jc grad iesto od Židova bio 
pomognut“. Općina izloži nadalje, kako su 
splitski Židovi kroz stoljeća uživali potpunu 
slobodu u prodavanju živežirih namirnica i 
kako kršćanski trgovci ustaju protiv Židova 
zato, da mogu da povise cijene, Iroliko 
hoie. Do sada je svatko mislio, da je na- 
rcJba Donadova zaspala bilo s kojeg raz- 
!oga. Ali kako su se evo ponovno digli 
kršćanski trgovci, moli općina, da vlada 
njihovu prestavku odbije ״da se tako ne 
naškodi javnoj i privatnoj koristi“. ‘)

U ovom poslu bili su preslušani na to 
u Veneciji Ivan Bilić i Zuane Karasić kao 
vode trgovaca kršćana, a Josip Petrochi kao 
zastupnik Židova trgovaca.

Nakon toga venecijanski senat, uzev 
u obzir prestavku splitske općine, preda

') Prestavku lopćine Splita 10. marzo 1719 
P. 1 U. 68, •M. C.18 ,17 ־, Razne dace su zakuplji-
vali i neki krlćani, ■Mer. Crist.' 21. 22.
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Nove borbe.

Pokušaj krojača g. 1734. nije uspio, pa 
su Židovi u Splitu živjeli u miru punilr 14 
godina, sve do g. 1748. Ove segodine po- 
novno probude trgovci živežnim namirni- 
cama, tražeći da bude izršen nalog conta 
capitana Donada iz g. 1713., prema kojem 
je bilo zabranjeno Židovima da trguju ži- 
vežnim namirnicama 1).

Ta je naredba, proti kojoj su Židovi 
apelirali, bila ukinuta običajem, t. j. Židovi 
su i dalje trgovali živežem. A osim toga, 
oni su se kroz ovo vrijeme, tiprav na tom 
polju mnogo iskazali za opće dobro, tako 
da nitko od'njili nije ni slutiti mogao, da 
će ovo pitanje opet doći na red.

Zato se ovog puta općina uprav Zivo 
zauze za Židove. Ona ttpravi, 10. ozujka 
1749., mclbu na dužđa, ističući, kako grad 
Split ima znatnu korist od trgovine split- 
skih Židova, pa kako su to i venecijanske 
vlasti u vise navrata priznale. ״Židovi su, 
veli općina, uprav potrebni, jer da njih

') ,Mercanti Cristlani־ u žid. arh. ц Spiiru 
p. 15, 16.
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visana 1752-1754, kroz puna 32 mjeseca, 
iskazaše se ponovno Židovi splilski, koji 
su na vlastiti trošak doveli iz turske Al- 
banije i nekih drugih, venecijanskih mjesta, 
uekoliko velikih brođova krcatih žitom i 
uljem, pa se tako mogao opskrbiti i Split 
i zagora '). Tako su ponovno pokazali Ži- 
dovi, kako je bilo potrebito da im bude 
slobodno da trguju živežnim namirnicama.

Uprav iz ovih godinS (10. ožujka 1749) 
imamo popis židovskih obitelji u Splitu. 
Inia ill 48, a njihova su prezimend: Curiel, 
Ventura, Russo, Piazza, Lucena, Desa, Giora, '  
Ueiitilomo, Penso, Levi, Gioserum, Mar- 
chioro, Citta Nuova, Abenum, Nauaro, Sche- 
iiesi, Morpurgo, Parolo, Fermo, da Seraglio, 
1.0,us, Misrai, Lucato, da Livorno ״).

Ove su obitelji većinom stanovale u 
Gliettu, ali ill je bilo i po cijelom gradu 2).

 Pismo Fetra Trcvisana Co. Cap. Splits od (׳
17. juna 1754. P. 1. U. 79.

.M.Cr.19 ,18 ־.
-) 19.
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odluku o tome sindicina inquisitorima za 
Dalmaciju i Albaniju: Ivatiu Krstitelju Lo- 
redanu, Nikoli Erizzo i Sebastianu Mo- 
linu ').

Ovi pak 22. aprila 1751., zaključe, 
obzirom 11a to, što u Splitu nije postojala 
bratovština bilo kakovih trgovaca, već je 
svakom bilo slobodno da trguje čim bote, 
obzirom na to, što su tu slobodu uživali i 
Židovi, i to 11a open i javnu korist, obskrb- 
ljujući grad, u njegovim teškirn danima, 
hranom, vinotn i uljem, da i unapred, bez 
zapreka, Židovi slobodno prodavaju živežne 
namirnice i uopće da slobodno trguju na 
veliko i na malo, imajući kao i ostali ište 
dužnosti i iste terete, a uza to da u danirn 
zgodama stave svoj rad državi na raspola- 
ganje, napose pako, da šivaju sve ono, što 
treba za mtmiciju i vojničku bolnicu u 
Splitu ־).

Za velike oskudice hranom, koja je 
vladala 11 Splitu za uprave kneza Petra Tre-

‘) Assunzioui di Giudizio Mercanti di Spalato 
P. 1. U. 70, Joseph Petrochi, 7173־, Alii Sindict etc. 
13. nov. T749.-74, »Merc. Crist.“ 19.24־

.Presuda Sindika Inquisitora 22. apr. 1751 (ג
ib. 78
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odobrena i od više vlasti, a 4. avgusta 
0brać3ju se on! na vladu, raolbom da iui 
bude dozvoljeno udružiti se u bratovštinu, 
kako je udruženo većina zanata u Splitu.

23. septembra iste godine odobri senat 
dostavljena mu pravila ').

Ova bratovština teško je pogadata 
Židove, od kojih su mnogi bili krojad, a 
innogo je njih prodavalo odijela, pa se 12. 
novembra iste godine obiate na vladu u 
Veneciji veoma vježto sastnvljeuom molbom. 
Oni izjave, da oni nemaju ništa protiv toga 
da se 11 Splitu osnujc bratovština krojača i 
trgovaca odijelima, ali samo mole, da, bu• 
duti da oni, jer nijesu katolici, ne mogu 
da budu primljeni u tu bratovštinu — bude 
dozvoljeno Židovima da i nadalje budu 
krojad i trgovci odijelima i drugim tkani- 
nania. To potkrijepe uz ostalo i tim, što 
oni besplatno šivaju sve ono, što danomice 
treba za municiju i vojničku bolnicu. Ovu 
molbu potpisaše ״prokuratori i poglavice 
židovske općine“ Abram Pessa, Abram 
Piazza, Josip Jesurum i Memo Curiel־).

'1 lb. S2. 8.3, &».
') Supplier Ebrci di Spalato 12. nov. 1(58.

ip. 85, 86.
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Konačna borba Židova sa splitskim  
krojadma

Malo godina zatim, god. 1758״ moral׳; 
su Žiđovi da ponovno zadu u borbu sa 
splitskim krojadma, koji, nakon 24 godine, 
ponovno zatraže da ini bude dozvoljeno 
udružit se u bratovštinu, pod zaStitom sv. 
Omobona, pa uprave 11 tu svrbu molbu, ali 
ne više na vladu u Veneciji, već na split- 
skog kneza.

Od raznih poglavlja njiliova statuta 
najvažnija su prvo i trinaesto. U prvom se 
kaže, da svi oni, koji su se rodili u Splitu 
i imaju svoju krojačku radionicu i!i dućan 
bilo talijanskog bilo narodnog kroja, treba 
da budu upisani 11 bratovštinu (scola) i da 
plate ulaznine 12 L i 8 solda ujedanput, 
nesplićani ali venecijanski državljani 1. 24:16, 
a inostranci L 50. U 13. poglavlju se kaže, 
da nitko, koji ne bude 11 ovoj bratovštini, 
ne smije da kroji ni šiva, a ni da drži uši 
venu robu u svoni dućanu ').

10. jula 1758. potvrdi im ova pravila 
tađašnji knez i kapetan, uz uvjet, da budu

') Molba krojača 2. jula 1758. Г. I. U. 81.
* ו
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odlučno, izjavljujući, da nikada, ni pod Ve- 
necijom ni pod Ugarskom, a ni prije, nije 
u Splitu bilo zatvorenih bratovština raznih 
zanata, več je bilo uvijek slobodno svim 
stanovnicima Splita da trguju, kako sami 
boće i čim boće. Zato se grad Split odlučno 
protivi osnutku ovakovih bratovština, stna- 
trajući to povredom svojib privilegija 1).

Vijcće ,dei 40 al Criminal“ zaključi 
8. шаја 1760. ovu raspravu u korist kro- 
jača ').

Ali Židovi nijesu se tim nipošto dali 
ustrašiti, pa 10. siječnja 1761. uprave oni 
svoju prestavku u Veneciju, u kojoj, istak- 
nuvši sve svoje zalsuge, mole, da ne bude 
Židovima zabranjeno da se slobodno bave 
prodajom tkanina i da budu кгојабР).

Isti dan tiprave svoju prestavku i split- 
ski krojači, već udruženi u bratovštinu, ču- 
deći se, kako se Židovi usuđuju da ponovno 
ustanu protiv već izrečenih presuda i 'pot-
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'1 kaznc prcstavkc ib. 94-99.
' ) 7 i 8 Maggio 1760. ib. 100-101. 
ш) Molba Židova 10. siječnja 1760. ib. 102- 

103-104,
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Nakon ovoga, venecijanski senatodredi, 
24. siječnja 1759., da poglavlje 13. pravila 
krojačke bratovštine u Splitu ne vrijedi za 
Židove, kojima međutim i nadalje ostaje 
dužnost da rade za municijii i bolnicu u 
Splitu ')•

Protiv ovog zaključka senata ustanu 
sada splitski krojači, a Židovi potraže po- 
moći.

1 ovog puta zauze se općina odlučno 
za Židove, tražeći slobodu trgovanja i rada 
u Splitu. Upravitelj državnog liska u Splitu 
izjavi, da 11 Splitu nijedau zanatlija ne plaća 
taksa državi. Sam splitski knez i kapetan 
Daniel Balbi priznaje pismom 10. nov. 1759. 
da su Žiđovi bili uvijek sprentni za javno 
dobro, da popravljajit i Jivaju posteljinu 
za bolnicu, vreće za municiju.

Sada se 1. aprila 1760. obore krojači 
na prestavku općine, tvrdeči, da su Židovi 
nagovorili općinu na ovaj korak protiv si- 
romašnih krojača, jer da veliko viječe Splita 
(općinsko) nema nikakova razloga da se 
opire bratovštini krojafa. Na to istupi općina

') Zakljutak ven. scnata 24. gcn. ib. 88, 89.
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и Воѕпи svoje Ijudc, kojj na povratu totno 
f sigumo izvještiše Contarina o svemu ').

Da se raspra izmedju Židova i krojača 
konaino riješi povjeri vlada Antunu Renieru 
generalnom providuru za Dalm. i Alb. 
18. sept. 1766., da istraži kakove su uredbe 
u splitskim zanatlijskim bratovštinama, uzev 
11 obzir dobrobit naroda i trgovine.

Ovaj, poinoću splitskog kneza i ka- 
petana, istraži sve i javi to u Veneciju.

Uvidiv sada \lada iz te istrage, da su 
plitski krojači lagali, kad su govorili, da 

su u Splitu drugi zanati udruženi u bratov- 
Stiuama, ukine 5, o/iijka 1767 njibovu bratov- 
tinu u Splitu i onu postolara, koji su se 

hili udružili a da iiijesu nikoga ni pitali za 
to. Ujedno ukine vlada dekret od 23. sep- 
tetnbra god. 1758., budući da je bio stvoren 
na temclju krivih informacija, pa, uzev a 
obzir, da sloboda zanata samo koristi 11a- 
rodu i napretku, odredi, da bude svakom 
slobodtio da radi onaj zanat, koji hoće г).

‘) Pismo grn. prov. Alviža Contaiini .P. 1. U.'
p. 91.

ף  Odluka dci Prcgadl 5. ožujka 1767. p. 108- 
110 isto u namjcsnIStvenom arhlvu u Zadru Antonio
Renier Prov. Gen. L. I. C. 103.
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vrdenih pravila, tražeći da im se molba 
potpuno odb ije ').

Borba se ova otegne sve do god. 1766. 
Još te godine polaze u Veneciju Abram 
Pesa, Israel Abram Elie pk. Davida Piazza 
i Memo Curiel, da interveniraju za Židove 
krojače i trgovee tkanina, u koju svrhu po- 
zajim židovska općina 11 Splitu 500 cekina 
kod Bianchini-a u Zadru. Taj je dug na- 
raso sve do 1400 cekina, buđući da su po- 
slanici ponovno trebali novaca za svoj 
put ־).

Medutim, dok je trajala ova borba 
nastojali su Židovi da buđu državi na usluzi, 
gdjegod mogu. God. 1759. trebao je gene- 
ralni providur Alviž Contarini da dozna, 
zašto skupljaju Turci u Sarajevu znatnu 
množinu ariiljerije i ratnog materijala, a i 
to, je li istina da se je u Sarajevu pojavila 
kužna bolest. On se obrati u tu svrhu na 
žiđovsku općinu u Splitu, koja odtnali posla

') Prcstavka udruženih кгојлСл 10. 1. 1761. 
ib. 105-106.

5) Zadulnica u arhivu obitelji Morpurgo u
Splitu.



Protiv Trona ustanc Molin tvrdeći sasma 
protivno i dokazujući, da njihovo bogastvo 
sanio koristi industriji, pa da bi upravo sada, 
kad drugi vladari nastoje da privuku u svoju 
državu bogate ljude, bilo štetno ovakove iz 
Venecije tjerali. On dokazivaše, kako samo 
pomoću židovskog kapitala cvate manufak- 
turna i11dustrija . 1 1  državi.

Ali usprkos toga, pod prhiskom javnog 
miiijenja, koje su agitatori toliko biii ra- 
spalili, da je svjetina litjela. da provali u 
Ghetto i popali kuće, veliko vijećc Venecije 
prinii Tronov predlog 1).

Ova odluka, priniljena 11 Veneciji.odrazi 
se-brzo po cijeloj državi, pa dok su — 
premda sakupijeni 11 Gliettu — ipak splitski 
Židovi mogli stanovati do tada i drugdje, 
bi im god. 1779. naređeno, da stanuju samo 
u Gbeltu, uslijed čega se g. 1780. isele 
iz Splita ninoge židovske obitelji г).

Ovaj novi, teii položaj Židova, opa- 
žamo osobito g. 1784. prigodom kuge u 
Splitu. Nijesu Židovi ovog puta oni ponosni 
Židovi, od kojili vlast traži pomoći i koji

‘) Romanln, Storia đi Venezia, VIII. pag. 212.
-•) U arhivu obitelji Morpurgo u Split״.
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I tako se sve svrši konačno povoljno 
za Židove, najviše zato, što su oni bili po- 
dupirti i od puka i od plemiča, znajući 
da svima u potrebi pomažu.

D ekadenca.

Ali đoskora promijeni se s raspolo- 
ženjem prema Židovima u Veneciji i raspo- 
loženje u pojedinim gradovima, pa i u Splitu.

U drugoj polovici 18. stoljeća već 
davno uvenuta venecijanska trgovina, pro- 
pađala je sve vise i vise. Trgovci su i po- 
litičari tražili načina, da tome pomognu, a!i 
ga naći nijesu mogli. U toj bezglavosti 
obore se oni i na Židove. Kad je god. 1776. 
svršavala t. zv. condotta, koja se je svako 
pet goditia obnavljala, predloži prokurator 
Tron, da im se u novoj condotti smanji 
udio, koji sti imali и trgovini. Treba, go-, 
vorio je 0 1 1 , obuzdati prevelik upliv Židova 
u trgovini, pa bi tako niogli da se kršćani 
vise okoriste. Novae, koji je u rukama У.\- 
dova, uslijed njiliovib širokih veza, izlazi iz 
države, dok onaj, koji je 11 rukama kršćana 
ostaje ti njoj. Zato on predlagaše, da se 
Židovi uopće ne priznadu kao podanici.
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ta vrata da zatvore, iako da nilko ne bude 
mogao vise da izade.

lsto tako (kao i kršćanske crkve) biti 
će zatvorena njibova sinagoga i obustavljen 
bilo koji njihov obred, eda se ni oni ne 
sastaju“ 1).

Tako se je položaj Židova sve vise i 
vise pogorsavao, a da ni njiliovo ekonomsko 
slanje nije sad bilo baj sjajno, najbolje 
nam dokazuje već spomenuti zajam, koji 
su god, 17вв. učinili kod Bianchina u Zadru 
 to najprije za 500 cekina, koji je konačno ו
!770. doscgao 1500 cekina.

Razloge tom njiliovom propadanju 
nnamo da tražimo poglavito u općem pro- 
padanjn venecijanske trgovine i u konkit- 
renciji drugili, većili naroda. Turska je tr- 
govina bila našla nove puteve, a nelcad 
-jajna trgovina Splita oslabljena. Još je 
uvijek u Split dolazila roba iz Bosne, ali 
ostali Balkan našo je sebi novih izlaza.

Godine 1790. bilo je u Splilu 173 
židova.

') Naredba Francesca Faliera, generalnog pro- 
vidura cd Parodi, Relazlone della pestc di Spalato
dc-ll'am.o 1784. p!;. 105, 106.
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ju doista i davaju, prema njima se ovog 
puta postupa strože nego sa drugima, t. j. 
stavlja se nad njima strozi nadzor nego nad 
ostalitn gradanima. I veonta se čudno o 
njima izražava sam generalni providur Fran- 
cesco Falier u svojoj naredbi, kojotn odre- 
duje mjere opreza za vrijeme kuge. On 
kaže: ״Budući da u׳ ovom gradu (Splilu) 
postoji jedan židovski Ghetto, na koji narod 
treba u sličnim prigodatna osobilo pripaziti, 
zato će odbor za zdravstvo izabrati medu 
njima nekolicinu odbornika najvrsnijih i 
valjanih, za lmje bnde uvjeren da re  odgo- 
varati. Ovi će paziti na unutrašnji red i 
brinuti se za njiliovo itzdržavanje.

Zato će biti dozvoljeno santo nekim 
osobama, najoprezttijima, da uz legitimaciju 
zdravstvenog odbora izlaze iz Glietta, da se 
uzinogiiu brinuti za sebe i drtige. Ove re 
osobe predložiti spomenuti židovski odbor- 
nici zdravstvenom odboru.

Svi re ostali morati ostati u Ghettti i 
ne stniju, da, uz nikakovu izliku, izadu.

Sva vrata Glietta, osim glavnilt imaju 
biti zatvorena, a ova glavna biti ce od na- 
ročite straže čuvana. U ponoći imaju se i
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bila neprestano otvorena, a u njoj se vidalo 
po desetoricu ljudi, koji bez prekida tnolja׳
bu psalme.

1. juna dode u Split pukovnik Matu- 
tinović s nekim prijateljima, koji su širili 
\ijesti iz Venecije, pretjeravajući ih. Narod, 
a i vojska, počeše kriviti Matutinovića, da 
se je prodao Franciizima i izdao republiku.

Matutinović je bio vatreni pristaša 
!love demokratske vlade u Veneciji, pa mu 
je sada glavna svrlia bila, da nove ideje 
*to viSe po Dalmaciji proJiri. Krupan 
stasoni, marcijalnog izgleda, hrabar do skraj- 
nosti, bijaše ipak mrzak svim onima, koji 
su pod njim služili, radi prekomjerne svoje 
5trogosti, radi lakomosti i podmitljivosti.

Njegov je vjeran prijatelj bio haram- 
haša MaruSić, koga je on u Zadru dao iz 
tamnicc izvući, premda je u nju bio bačen 
po nalogu vijeća desetorice. Došav u Split 
zapoćešc obojica revnu propagandu za de- 
mokratskti republiku, držeći male sastanke 
po nekim kućama u varošima.

Ali ni protivnici njihovi nisu mirovali, 
već stupiše u dopisivanje sa generalom ba- 
ronom Kneževićem, zapovjednikom carskih
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Židovi u Splitu od propasti Venecije 
do postignuća potpune slobode 

za francuske vladavine.
Kad se je g. 1797. rušila stara repu- 

blika, nesposobna da se održi pred nov!m 
idejama i novim snagama, a tia mjesto 
velikog viječa došlo 11 Veneciju slobodo- 
umno gradanstvo, bili su u Veneciji Žiđovi 
potpuno izjednačeni s drugiin gradanirna 
Trojica od njili budu izabrana u gradsku 
upravu, a 11. jula budu porušena vrata 
Glietta, te Ghetto nazvan ״Contrada dell'n- 
nione", ulica jedinstva 1).

U Split!! je to išlo sasma drugafije. 
Kad je narod u Splitu dočuo, da je V'ene• 
cija pala, prikazaše mu, da je 0 11a pala kao 
kršćanska država, srušena od protivnika 
vjere. Zato počne niasa da viče protiv t. zv. 
Jakobinaca, a 11 građu i po selima zavlada 
anarliija. Od dana u dan rasla je uzruja- 
nost, a neki sti vikali protiv Židova i protiv 
nekojih gradana, za koje su znali, da su 
pristaše slobodoumnilt ideja. Medu Žido- 
vima zavlada silati straii, njihova je sinagoga

4 Romanin, op. clt. X. 272, 223.



61

kovnika, gdje se ukrcao i otpioviovTaj pu- 
kovnik bijaše pukovnik Cippico, koji je išao 
u Trogir. Svjetina, čuvši to, potrča na obalu. 
Barka, u kojoj je bio Cippico bijaše već 
daleko, ati u ne velikoj daljini vidjela se 
jedna druga, koja je išia prema Braču. Nek! 
povikaše, da je tu Matutinović, koji bježi. 
Nekoliko oružanih ljudi uzrae drugu jedtiu 
barku i zavesla za njom, da ju dostigae. 
Kad sti bili skoro do nje, stađoše pucati i 
nbiju jednog nedužnog Bračanina, koji se 
je iz Splita vraćao kući.

Splićani se 11a to povrate ljutiti, Jto im 
jp tako lose prošla ova ekspedicija. Kad su 
pako prolazili mimo knežev dvor, u koine 
je..stanovao Matutinović, ptcviđen iuače sa 
mnogo municije i oruzja, pokaže im se on 
na prozoru i povika: ,Evo onoga, koga vi 
tražite, on se nije spasio!“

Narod je litio nasrnuti na kuću, ali 
intervencijom kneza Barozzia bude te većeri 
uspostavljen m ir ')

15. juna, na sain tjelovski dan, još u 
zoru, kako nam to pripovijeda očevidac, hi-

.(Pisaai, !.a Dalmatic pg. 29, 31 ז
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ćeta u Lici, a ujedno stali su da draze 
narod.

12. juna dode u Split fra Andrija Do- 
rotić, koji sazove neke uglednije građane 
u poljudski samostan na sastanak. Tu se 
zaključi da se požalje earn deputaeija, da 
mu se ponudi predaja Dahnacije.'lstog daua 
bude raširen po Splitu proglas, u kom se 
je medu ostalim govorilo: ״Nnrode slavni! 
Thisi poioxan bio dossad Privedromu Duxdu 
Mletaskomu, komusise bio povoglno podio- 
xio da te vlada i tipravglia po praviezi, i 
po Zakonu Isukarstovu, i da te uzdarxi 11 
V'irri Katolicjanskoj. Tvoga Duxdu, i svu 
Gospodu Vituike sluxiti vimo, i braniti gni• 
liovo dostojanstvo, iztiralisute ueposteno iz 
Mletaka, i neharno izdali. Pak evosu Duxda 
odbacili, Vitnikesu potla<;ili i Gospod;; ra- 
zrujili, prilikesu Svetog Marka potla!;ili, i za- 
koue prominuli. Na pristoglie sadasu po- 
stavili Jakovglievce, i (jiiffutte illiti Xudte, 
pak nastoje date opet k’ guima priloxe. l.ipa 
stvar! — Narode slavni. Spomenise tvoje 
slave, i znaj dassu Xudie nepriategli tvoje 
Vire i najveclii izkopajnieczi tvoga Žakona־ 

U gradu je uzrujanost bila velika. 14. 
juna javi jedna 2ena, da je ona vidjela pu-
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oko 300 Ijudi, nešto varošana i neke шеѕаге 
pod komandom nekog Silovića, nazvana 
Sale, te ih do zubi oružaju. K.ad svjetina 
uvidi da je Ghetto utvrden, zaustavi se. Na 
to im poče Sale đa govori, pa, dijelom pri- 
jeteći a dijelom na dobre, uspije, da ih 
je umirio. Na to su Židovi donijeli vina, 
kruha i mesa i stadoše da ga dijele. Videći 
to napadatelji pomiješaju se sa braniteljima, 
pa jedući i pijući počcSc klicati: ״Živjeli 
Židovi!" יי)

Sutradan, 16. јппа, stigla je u Split 
vijest, da je Dalniacija, nslijed primirja u 
Ljubmi i mira t! Campoformiju, pripala Au-
striji.

Nakoti toga, 18, juna skupi se u crkvu 
sv Lazar,500 ו  odličuili muževa i poslaše 
саги deputaciju od 4 lica, da izvrše predajn, a 
međutim podigoSe austrijsku zastavi! ondje, 
gdje se prije vijala опа Sv. Marka.

Tek god. 1806., kad ti Split dođoše 
Francuzi, budu bačena vrata Ghetta i doz- 
voljeno Židovima da stanuju u kojemu 
dijelu grada hoće. Ali je još dugo prošlo,

Uporcdi za ovo i zapiske u athivu obltelji (זז
Morpttrgo ii SpHtu.
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storičar, Katalinić,J) veiika ranožina oru~ 
žanih Ijudi, skupljenih iz svih varoši, pođe 
pred kneževu palaču, tražeći od kneza Ni- 
kole Barozzi, oružja i municije, da navali 
na kuću, u lcojoj se je bio zabarikadirao 
Matutinović. Nakon opiranja, niorade knez 
da im predade ključeve magazina inunicije. 
Tu oni uzmu pušaka i jeđati top, pa navale 
na kuću, u kojoj je bio Matutinović. Matu- 
tinović se je opirao, pucajući iz prozora, 
dok su ши žena i sluga punili puške.

Kad je uslijed toga pogimio jedan va- 
rošanin iz predgrada Lučac, pobjzsni narod 
još više, neki se popnu na krov i otvorivši 
ga prodriješe u kuću. Matutiiiović se je 
upravo htio da brani, kad mu o Strop zapne 
sablja, našto ga noževima isprodoSe i ubiše. 
lsto tako sasjekoše i njegov'u ženu i slugu mu.

Nataknuvši Matutinovićevu glavu па 
koplje, navali bijesna svjetina na Ghetto, 
da pobije Židove. Ali ovi su znali, da će 
se to dogoditi prije iii kasnije, pak su se 
zato i spremali. Oni sakupe, đijelom po- 
moću prijateljskih veza, a dijelom novcem

') Cathfliuich, .Mcraoiic, pg. 31 c>.



65

пе možemo naći ništa, što bi na njih ružnu 
sjenu bacalo. lz svog koristoljublja dizaliu 
se protiv njih razni trgovci,״ ali toga ne 
učirti nikada ni općina, ni plemići, ni puk 
splitski, zalažući se često za njih, kad bi 
trgovci protiv njih ustali.

Takovi su bili stari splitski Židovi, 
koji s nama u Splitu proživješe čitava sto- 
Ijeća, vidiev s nama sve patnje i аћо malo 
radosnih dana naSih. Danas ima još jako 
malo potomaka avili starih, splitskib Židova. 
Mnogi se iseliše, nelti izumriješe, da ib za- 
mijetie novi, došljaci, Ciji djedovi пе življahu 
11 naHein Ghettu, пе nošaliu ni •jiute kape 
ni crvcnilom pokritog šešira, ne osjećahu 
роп ׳пја, kad bi u рб noći zaškripila vrata 
Ohetta, da ili odijeii od ostalog svijeta, ne 
moljahu psalme 11 daniraa, kad se rušila 
ti.-ućlji’tna zgrada gotde Venccije.

/:ipušten leiti sada Ghetto. Nije on 
više ulica najživlje trgovine, velikih osnova 
za sticanje što vcčeg bogastva, muđrih tr- 
govaca i spretnih pregovaratelja, on је sada 
samo zabitna ulica, s malo sunca i malo 
zraka, sjećajući samo iinenom, da su nekoć 
tu stanovali saradnici i nasljednici Danijela 
Rodrige.
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dok su se Židovi doista usudili oštaviti 
Ghetto. Francuzi dadoše njima potpuau 
ravnopravnost i slobodu, a god. 1807. odredi 
francuski general Marmont, da mogu izlaziti 
iz svojih kuća i 1! опа tri dana, koji su 
pred katoličkim uskrsom. Ujedno se zagrozi 
on krščanima, koji bi se usudili i najmanje 
napadati Židove.

1 tako je 1 Židoviina u Splitu nakon 
vjekova patnja i poniženja, nakon vječite 
borbe, da se održe medu stranim narodom. 
парокои granulo sunce polpune slobode 
individualue, nacijoiialne i vjerrke.

Radeći vješto i proraiunano za sebe, 
znali su u više navrata da rađc za javno 
dobio. Njihovom zaslugom bje podignut 
Split do prvorazredne trgovaćkc luke, oni 
mu ti ninogo navrata pomogoše 11 danima 
bijede, rata i bolesti. Poduzetni i marljivi 
bili su u Splitu 0 110  kolo, koje nije dalo da 
se zaustavi stroj trgovine, koju su oni po- 
krenuli, a koja bi po ostalim Splićanima 
bila mnogo puta propala.

Pa dok u analima Splita često nala- 
zimo, možda i prevelike, hvale za Židove,


